NP

)

N

aska(0) NP ConjP NP
askot = ckaska
[askot]

ke ke

be’s’ (1)  haj (2) d’it (3)
be’s=3asn haj=eme dit=riyxaps
[be’s] [haj] [dit]
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aska b’e’s’ haj d’it

AckaT «be’cb xan gut». — Ckaska "3asu un rnyxapb".



N

idvp AdvP 11:\?
9K9j00 som (1) NP ConjP NP P AdvP

9qaj=mnpexae sOO1)=TaM

[oqajl [s6on]

bes’ (2) haj (3) d’it (4) dol’in (5) AdvP AdvP
be’s=3as1; haj=eme dit=rayxapp d-=S1.3-0-=T.PST-1-=PST-@ =%uth-i-=EP-n=_S1.
[be’s] [haj] [dit] [d-]

qadds (6) aqte (7)

gqaddaq =oueHp aqta=XOpOIIO
[qaddaq] [agta]
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aK9j s’om b’es’ haj d’it dol’in qadds aqte

‘bran céoH, 6e’cb xan gUT OONUH Kagaak aktam. — Korga-To 3adu, 1 rinyxapb XUnm O4eHb XOPOLUO.



qaje(0) NP
qaje =1noTom

[qaje]

d’it (1) NP VP

dit=ryxaps

[dit]
b’es’tina (2) bar’e (3)
be’s =3asi-di = GEN.SG.NM-a = DATALLbara = rooputs.3SG.M
[be’s] [bara]
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qaje d’it b’es’tina bar’e

Kavie ant 6€e’cbaaHa 6apa: — OgHaxabl rnyxapb roBopuT 3anuy:



gare(0) NP VP
gade =oTom
[qade]
at (1) VP
at=1SG
[at]
i roP ip AdvP
uk (2) daq (3) qote (4) ProP
uk=2SG.POSS  do’q=xu3Hb qote=Brepes
[uk] [do%q] [qote]
1SG
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qare at uk daq qote d’iure

<

d’iure (5)
di-=S1.1-a-=T.PRS-@-=PRS-do = cmoTpeTh-J =S1.SG
[di-]

«Kapa at yk av’K KoTa gurapo. — «[laBain, s TBOO cyab0y [=XXKM3Hb Brnepen] nocMoTpio.



)

aks’(0)
aks=4TO
[aks]

anuks’ (1) NP VP
anoks =3aBTpa

[anoks]

ugos’ (2) siitaq (3)

uk =2SG.POSS-as =INST si=mnpousoiitu-i- =S3.3SG.TH-t- =DET--=PRS-aq =LV
[uk] [si]
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aks’ anuks’ ugos’ siitaq

AKCb aHyKC yracb cuntak». — Yto ¢ Tobown 3aBTpa CnyunTCcs».



NP VP

b’es’(0) beer’e (1)
be's=3aan .., — roBopuTh.3SG.M

[be’s] [bara]
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b’es’ baer’e

be’'cb 6apa: — 3asu roBopwuT:



VP

karo(0)
k-=DET-a-=T.PRS-do = cmoTpeThb
[k-]
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karo

«Kapo!» — «CmoTtpu!»



ton(0) NP VP

to’n=rTaK

[to™n]
d’it (1) AdvP \Y
dit =rnyxaps
[dit]

S’i (2) ProP V
S1 =HOYbI0

[si]

3M.SG dan’iil’b’et (3)
d-=S1.3M-anin = nymatb-i- = T.PST-1- = PST-bet = nenats-© = S1.SG
[d-]
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ton d’it 8’i dan’iil’'b’et

TO’H gUT cn AaHUHUNBOET... — BOT rnyxapb HOYbIO gymart...



VP

iroP l
3M.SG dan’iljﬂ’b’et(O)

d-=S1.3M-anin = gymatb-i- = T.PST-1- = PST-bet = nenatp-J = S1.SG
[d-]
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dan’ipil’b’et

AaHMHUNBLoeT. — ayman.



AdvP S

qaje(0) VP

gqaje =1oTom

[qaje]
ber’e (1)
bara =roBoputs.3SG.M
[bara]

File: KetKel09_ IrikovaMM_bes_haj_dit.a, tree 10 of 34

qaje bar’e

Kaine 6apa: — 1 roBopuT:



VP

L

bare (2)
bara =rosoputs.3SG.M
[bara]

ConjP s12

qan’ (6)
qan=xoraa

[qan]

@onoks’(0) NP
qonoks =yTpom

[qonoks]

u (1)
u=2SG
[u]

AdvP

qoqt (3)
qokt = Briepean
[qokt]

NP

kupka (4)
kupka = nepex
[kupka]

NP

arand’ina (5) ProP

aren = raiira-di = GEN.SG.NM-pa = DATALI
[aren]

2SG kuyon (7)
ku-=S3.25G-k- = DET-0- = T.PST-n- = PST-tn = ugTu
[ku-]
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@onoks’ u baer’e goqt kupka arend’ina qan’ kuyon

«KoHokc y, — 6apa, — KeKkT Kyrnka apeHanMHa kaHb KyroH — «YTpoM, Koraa Tbl NoWAeLb B Taliry,



ConjP

i(0) AdvP NEGP
i=HES

[i]

us’ka (1) NEGP \%
us =3xecb-ka=LOC
[us]

ban’ (2) ProP \V2
ban=NEG
[ban]
2SG K’iks’eb’es’ (3)

k-=S1.2-ik = croma-s- = PRS-e- =EP-bes =LV- =S1.SG
[k-]
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i us’ka ban’ K’iks’eb’es’

N YCbKa OoH Kukcebecb. — Hasaf He BEPHELWbCA.



VP

NP VP
ip ip iartP \
d’egna(0) agdina (1) as’ (3) ProP v
de’n=smozu-na=POSS.PLNTH g7y _ cyyiok-di = GEN.SG.NM-pa = DATALIas = FUT
[de'p] [97k] [as]
2SG Kingis'te (4)

k-=S1.2-ip=MOD-g- = DET-i- = EP-s- = PRS-to = BThIKaTh- =S1.SG
(k-]
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d’egna agdipa as’ K'ipgis’te

[le’HHa b'ramHa... B TaOMHT acb KUHINMCTO». — B yenoBeveckne CUnku nonagellby.



NP VP

b’es’(0) baere (1)
be's=3zaan .., roBopuTh.3SG.M

[be’s] [bara]
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b’es’ bare

be’'cb 6apa: — 3asu roBopwuT:



DetP

tu(0) AdvP
ti=sTOT
[ta]

at (1) AdvP
at=3auemMm
[at]

ton (2) () =roBopuTh
to’n =Tak

[to’n]
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tu at ton

«Ty at TO'H?» — «[loyemy aTO Tak?»



bars (1) NP

VP
bara =roBoputs.3SG.M
[bara]
at(0) P VP
at=1SG
[at]
PronounToSeeP iP l\va A%
ProP
uk (2) daq (3) qote (4) A%
uk=2SG.POSS  do’q=3u3Hb qote=Brepes
[uk] [da7q] [qote]
1SG iroP l
3M.SG tool’uy (5)

d-=S1.1-t-=DET-0- = T.PST-0- = 02.35G.M-1- = PST-o1) = Bufets-@ = S1.SG
[d-]
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at bars uk daq qote tool'ug

«AT, — bapa, — YK Ab’K KOT3 TOONEH». — «5, - TOBOPUT, - TBOK CyAbby [=XXn3Hb BNepea] Buaeny».



Adjp AdvP

)

quns’a(0) qon (1) bes’ (2) NP
kunsa = ipyroit qOn = qHeM be’s =3as
[kunsa] [qon] [be’s]
dritdsna (3) ProP

dit=riyxapp-da = GEN.SG.M-na=DATALL
[dit]

3M.SG qajen’ij (4)

d-=S1.3M-qaj = ckazaTh-i- = T.PST-n- =PST-ij =LV-) =S1.SG
[d-]
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quns’a qon b’es’ d’itdena qajen’ij

KyHcs KOH 6€e’cb anTaaHa KaeHnn: — Ha gpyron aeHb 3asL, roBOpUT riyxapto:



en’(0) NP VP

en = ceryac
[en]
at (1) VP
at=1SG
[at]
ietP ip idVP \Y%
ProP
uk (2) daq (3) qote (4) \Y%
uk=2SG.POSS do’q=xwu3Hb qote=BrHepen
[uk] [do%q] [qote]
1SG d’iure (5)

di-=S1.1-a-=T.PRS-&-=PRS-do = cmoTpeTh-J =S1.SG
[di-]

File: KetKel09_IrikovaMM bes_haj_dit.a, tree 18 of 34

en’ at uk daq qote d’iure

«EHb aT yk Ab’K K0TS gurapo. — «Tenepb A TBOK cyabby [=XXn3Hb Bnepea] NoCMOTpIo.



)

aks’(0) VP
aks=4TO
[aks]

uyas’ (2) AdvP VP
uk =2SG.POSS-as =INST
[uk]

anuks’ (3) siitaq (4)

anoks =3aBTpa si=rmnpouzoiTu-i-=_S3.3SG.TH-t-=DET-J-=PRS-aq=LV
[anoks] [si]
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aks’ uyas’ anuks’ siitaq

AKCb yracb aHyKCb cumnTaky. — YTo ¢ TOBOWM 3aBTpa Cry4nTCsa».



NP VP

oo

d’it(0) beer’e (1)
dit=rsyxapb bara =roBoputs.3SG.M

[dit] [bara]
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d’it baer’e

Ount 6apa: — Mnyxapb roBOpwuT:



VP

karo(0)
k-=DET-a-=T.PRS-do = cmoTpeTh
[k-]
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karo

«Kapo!» — «CwmoTtpu!»



ton(0) NP

to'n=TaK

[to™n]
bes’ (1) ConjP
be’s =3asn
[be’s]

haj (2) AdvP VP
haj=eme
[haj]
ton (3) NP \%
to’n=TaK
[to™n]
Situkt (4) ProP v
si=Houblo-dugde =B TeueHHE
[si]
3M.SG tol’et (5)

d-=S1.3M-t-=DET-0-=T.PST-l-=PST-qut = iexxats-© = S1.SG
[d-]
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ton b’es’ haj ton s’itukt tol’et

To’H 6e’cb xaun TO’H cuayra TonroT. — Tak 1 3asy, BCO HOYb cnar.



9’k = ocrasyipHOe-ba’n) = mecTo
[9°k]

d’lt (1) ProP
dit=ryxapp

[dit]

3M.SG j;mp j;
3M.SG deetuy (2)

d-=S1.3M-a- =03.3SG.M-t- =DET-©- = PRS-oy = Buziets-& = S1.SG
[d-]
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Aywar d’it deetun

bkbaH auT naTtoH. — Bo cHe rnyxapsi BUAUT.



NP VP

) ;

d’itd’ina (1) baere (2)
dit =rnyxapp-di = GEN.SG.NM-na = DATALIbara = rosoputs.3SG.M
[dit] [bara]
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d’itd’ina beere

AunTtoaHa 6apa: — [foBopuT rnyxapto:



AdvP AdvP ProP %

ook b

anuks’ (1) qonoks’ (2) 2SG haugtas’ (3)
anoks=3aBTpa qonoks=yTpom h-=DET-a- =T.PRS-- =PRS-ku- = S2.2SG-ta = cTosATb-s = PRED
[anoks] [gonoks] [h-]
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u anuks’ qonoks’ haugtas’

«Y aHyKC KOHOKC XaKyTecb, — «3aBTpa YTPOM Tbl BCTaHELLb,



ProP

A% ar’and’ina (1)
aren = Taiira-di = GEN.SG.NM-ga=DATALL
[aren]
2SG qaajo(0)

k-=S1.2-a- =T.PRS-j- =IMPF-doq = nterets- & = S1.SG
[k-]
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qaajo ar’and’ina

Kanok apeHanHa, — noneTullb B Taunry,



AdvP NEGP

us’ka(0)
us =3aecb-ka=LOC

NEGP \Y%

[us]

ban’ (1) ProP \V4
bon=NEG
[ban]
2SG k’iks’ibas’ (2)

k-=S1.2-ik = croga-s- =PRS-i- = EP-bes = LV-{J =S1.SG
[k-]
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us’ka ban’ kK’iks’ibas’

Ycbka 68H Knkecmbecb. — Hasag He BEpHELbCA.



VP

NP VP
ip ip PartP \%
d’eljna(O) k,i’Y (1) as’ (2) ProP Vv
de’n=monn-na=POSS.PLNTH 5 _ noBymKa as = FUT
[den] [Ki] [as]
2SG King'is'ta (3)

k-=S1.2-in =MOD-g- = DET-i- = EP-s- = PRS-to = BThiKaTh-© =S1.SG
(k-]
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d’epna K’iy as’ K'ing’is’te

ﬂ,e’H,Ha KN aCb KUHITMCTO». — B yeJyioBe4eCKylto JIOBYLLKY rnonagelib».



AdvP S

aj (1) NP VP
haj=eme
[haj]

o}

d'it(0) bere (2)

dit= riayxapb bara= FOBOpI/ITI).BSG-M

[dit] [bara]
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d’it aj bere

OuT an 6apa: — A rnyxapb roBOpwUT:



NP VP

u00 AdvP VP
u=2SG
[u]
at (1) AdvP A%
at=3auem
[at]
ton (2) ProP \Y
to’n=Tak
[to’n]
2SG gasqans’e (3)

k-=_S1.2-asqan = roBopurk-s- = PRS-a=LV-{) =S1.SG
(k-]
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u at ton qasqans’e

«Y aT TO’H KackaHce?» — «[lovyemy Tbl Tak roBOPULLBL?»



bere (1) NP
bara =roBoputs.3SG.M
[bara]

VP

at(0) AdvP VP
at=1SG
[at]
ton (2) DetP VP
to’n=TaK
[to™n]
DetP j;P AdvP \%
ProP
uk (3) daq (4 qote (5) A%
uk=2SG.POSS do’q=3%Wu3Hb qote=Brepes
[uk] [do’q] [qote]

18G iroP l
3M.SG to:l'un (6)
d-=S1.1-t-=DET-o0- = T.PST-0- = 02.3SG.M-1- = PST-on = Buzets-& = S1.SG
[d-]
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at beere ton uk daq qote to:I'un

«AT, — 6apa, — TO’H YK Ab’K KOTO TONEH». — «S, - TOBOPUT, - Tak TBOK cyabby [=XXM3Hb Bnepea] yBuaeny.



ton’(0)
to’n=Tak

[to™n]

NP Conjp NP IOP j;

d’it (1) haj (2) be’s’ (3) 3PL dejbuul’bet’in (4)

dit=ruyxapp haj=eme be’s=3asn d-=S1.3-ej = cnoputh-bu- = S3.3SG.CORF-k- = DET-0- = T.PST-1- = PST-bet = nenatp-i- = EP-n = S1.PL
[dit] [haj] [be’s] [d-]
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ton’ d’it haj b’e’s’ dejbuul’bet’in

To’H auT xam 6e’cb aernbyronbbeTnH. — Tak 3as C rnyxapem NocCopunnch.



AdvP \Y

ton,(o) ProP

Vv
to’n=Tak
[to'n]
3PL b’enoonon (1)
bena = pasnesnbHo-01)- = S3.3PL-k- =DET-0- = T.PST-n- = PST-tn = uaTu
[bena]
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ton’ b’enoonon

To’H 6eHa OHOH. — W pasoLwwnunck B pasHble CTOPOHDI.



Kil’ (3) qote (4) NP ConjP NP AdjP VP
Kil=otcrona qote = Brepen
[Kil] [qote]
be’s’ (5)  haj (6) d’it (7) bal’a (8) AdvP NEGP
be’s=3asu haj=eme dit=riyxaps bola=Gossie
[be’s] [haj] [dit] [bola]
qojban (9) NEGP \%
q60j = cocen-ba’y = mecto
[q60]]

ProP

ban’ (10) \Y
ban=NEG
[ban]
3PL duyin (11)
du-=S1.3-y-=EP-J-=PRS- = xurs-i- = EP-n=S1.PL
[du-]
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i Kil’ qote b’e’s’ haj d’it bal’a qojbay ban’ duyin

N knnb KoTd 6€’cb xan ant bonsa kondaH 6eH OyrMH. —
C Tex nop y 3arua c rnyxapem gpyxda Bpo3b [=BMeCTe HE XKUBYT].





